

VERBALE N. 3/2020-24 DEL 31.01.2021

APPROVATO NELLA RIUNIONE DEL 13 FEBBRAIO 2021

VERBALE DELLA RIUNIONE DEL CONSIGLIO FEDERALE DELLA FEDERAZIONE ITALIANA GIUOCO HANDBALL DEL 31 GENNAIO 2021
L'anno 2021, il giorno 31 del mese di gennaio, alle ore 10.10, si è riunito in Roma, con modalità di videoconferenza, il Consiglio Federale della F.I.G.H.

Il Segretario Generale procede per appello nominale alla verifica dei partecipanti.

Sono presenti alla riunione:

Pasquale LORIA	Presidente
Stefano PODINI	Vice Presidente Vicario
Gianni CENZI	Vice Presidente
Flavio BIENTINESI	Consigliere federale
Vincenza FANELLI	" "
Onofrio FIORINO	" "
Giuseppa NAPOLETANO	" "
Massimo PETAZZI	" "
Giovanni SORRENTI	" "
Lucia VERTICELLI	" "
Marcello VISCONTI	" "

Sono altresì presenti i Revisori dei Conti:

Michele TURATO	Presidente Collegio Revisori
Olimpia FORMISANO	Revisore dei conti
Renato VICINANZA	" "

Partecipano alla riunione, a seguito di invito del Presidente Federale, i Signori Alessandra ORLICH, Sandro PAGARIA, Fabrizio QUARANTA.

Prende parte alla riunione il Vice Segretario Generale Daniele SONEGO.

Prendono parte alla riunione, a seguito di invito del Presidente Federale, i dipendenti e collaboratori rispettivamente preposti all'Ufficio Stampa, Matteo ALDAMONTE e Marcello FESTA, all'Ufficio Giustizia Sportiva, Simona SABATINI.

Prende parte alla riunione, ai sensi dell'art. 32 punto 2 dello Statuto Federale, il Segretario Generale Adriano RUOCCO.

Prima di lasciare la parola al Presidente, il Segretario Generale informa che, acquisito l'avviso dei competenti uffici del CONI, preso atto che la Federazione dispone allo stato di una apposita regolamentazione in materia e nonostante che la tecnologia adottata lo renderebbe possibile, non si darà luogo alla registrazione della presente seduta del Consiglio Federale realizzata in videoconferenza, non essendo in alcun modo consentito a chiunque, e pertanto anche alla stessa FIGH, di porre in essere tale procedura.

Il Presidente dichiara validamente costituito il Consiglio Federale, convocato per discutere il seguente ordine del giorno:

1. Approvazione verbale riunione del 27.12.2020
2. Comunicazioni del Presidente
3. Programma di attività e di spesa 2021
4. Settori ed Uffici federali e provvedimenti conseguenti
5. Provvedimenti amministrativi

1. Approvazione verbale riunione del 27.12.2020

Il Presidente pone in votazione il verbale della riunione precedente che viene approvato, a mezzo appello nominale del Segretario Generale, all'unanimità dei presenti.

2. Comunicazioni del Presidente

3. Programma di attività e di spesa 2021

Il Presidente, nell'informare il Consiglio di aver ricevuto una telefonata dall'arch. Dejacò che gli ha confermato di essere a disposizione per qualsiasi esigenza, non potendo tuttavia partecipare ai lavori dell'odierna riunione, introduce le sue comunicazioni, in uno con il successivo punto dell'ordine del giorno, sottolineando come la riunione di gennaio sia ormai tradizionalmente dedicata all'approvazione del bilancio preventivo che di per sé è un documento particolare, redatto con grande attenzione in quanto la gestione federale non è possibile se non sulla base di tale atto, fatte ovviamente salve le possibili variazioni successive. Nel contempo è un documento abbastanza parziale, sia esso predisposto come spesso avveniva in passato nel mese di novembre oppure a gennaio come invece si verifica ormai da diversi anni a seguito della tardiva comunicazione dei contributi pubblici. Parziale in quanto, a parte gli interventi straordinari erogati a fine 2020 ed appostati in questo budget del 2021, mancano una serie di risorse ancora non certificate, vale a dire le economie che saranno concretamente registrabili solo all'esito della certificazione del consuntivo dello scorso anno, fatto questo che impone di operare soltanto sulle fonti economiche certe. Si parte comunque da una base più che soddisfacente, con i contributi annuali di Sport e Salute, tenendo anche conto dei vincoli di destinazione imposti in

particolare per la preparazione olimpica e le risorse umane, e con la decisione in precedenza già richiamata di spostare una quota dei contributi straordinari erogati in chiusura del 2020, oltre a quelle entrate proprie ormai considerate e quindi ritenute ragionevolmente certe e quindi avallate dal Collegio dei revisori dei conti. Tra l'altro in questo bilancio è stato possibile appostare, in via del tutto straordinaria, risorse riferite ad economie realizzate lo scorso anno per manifestazioni rinviate al 2021, come ad esempio gli europei Under 18 ed Under 20 maschili, che verranno sostituiti con i gironi di qualificazione ai rispettivi mondiali di categoria. Sulla base di tutto quanto fin qui rappresentato, si potrà operare sulla base di 5,7 milioni di euro, peraltro già oggi incrementati grazie all'accordo raggiunto con la Regione Emilia Romagna per Coppa Italia e Festival della Pallamano, tra l'altro con la prospettiva di un accordo pluriennale, oltre alle economie cui si faceva in precedenza cenno e che dovrebbero essere disponibili per realizzare una serie di progetti utili a finanziare non più soltanto la gestione ordinaria ma piuttosto investimenti per la crescita. Tra questi, ad esempio, quelli collegati al centro federale o anche all'attività della commissione ripartenza. Tutto questo sempre cercando di avere un rapporto almeno di 60%-40% tra attività sportiva e funzionamento. Abbiamo cercato poi di coprire tutte le esigenze delle squadre nazionali, dando priorità ovviamente agli impegni in calendario nella prima parte dell'anno, con le qualificazioni ai mondiali giovanili, l'allestimento della nuova Under 17 e la partecipazione nel mese di luglio alla Partille Cup, mentre ad esempio non abbiamo posto in bilancio una eventuale partecipazione ai mondiali Under 21 in Ungheria, per la quale dovremmo a suo tempo, qualora ci qualificassimo, individuare le risorse. Anche con la nazionale femminile siamo attesi alle qualificazioni ai mondiali cui faranno seguito gli europei Under 19, tra l'altro organizzati nel nostro paese, come pure quelli Under 17, una rappresentativa sulla quale purtroppo, come nel maschile, non abbiamo ancora potuto lavorare molto, sempre causa pandemia. Sotto il profilo degli eventi siamo appunto attesi da questo campionato femminile nel mese di luglio a Chieti e Pescara, ma anche dalla terza edizione della Champions Cup di beachandball a ottobre in Sicilia, ed ancora da iniziative nazionali quali il Festival della Pallamano, che potrebbe rappresentare una importante occasione di ripresa dopo una stagione interrotta ed una attuale che continua a presentare grandi difficoltà. Ancora, si dovrà affrontare la straordinaria realtà del centro federale di Chieti, inaugurato appena un mese orsono con la Supercoppa, come pure il rilancio della Lega, che potrà essere una grande occasione per il nostro movimento in termini di libertà di movimento sul mercato, tra l'altro liberando in prospettiva la Federazione da impegni ed oneri correlati, anche se comunque si tratta di una

prospettiva di là da venire, che richiede almeno un biennio di affiancamento. E, per concludere, una significativa ripresa di attività nel settore del wheelchair, forse non abbastanza curata finora, come pure la necessità di una progettazione di prospettiva sul beach non solo a livello internazionale, ma soprattutto di sviluppo e radicamento in tutto il nostro territorio.

Il Collegio dei Revisori dei conti, per il tramite del suo Presidente, dà lettura della relazione predisposta in ordine al bilancio preventivo sulla base della documentazione elaborata dalla Federazione, esprimendo il parere favorevole all'esito delle verifiche e riscontri effettuati.

Il Consiglio approva all'unanimità il Programma di attività e di spesa per l'anno 2021.

Il Presidente, ancora in merito alle sue comunicazioni, conferma le candidature depositate, in vista del prossimo Congresso EHF, per la conferma di Marco Trespidi nella commissione beach, nonché quelle nel settore delle commissioni legali dove è stato presente in questo quadriennio il suo predecessore, manifestando comunque altrettanta attenzione per quella di Podini nel Nations board maschile a cui tiene moltissimo e per la quale in particolare la Federazione si batterà, visto che la conferma delle altre posizioni già ricoperte in questo mandato deve essere un obiettivo minimo, mentre sarebbe davvero importante poter annoverare tra i propri rappresentanti anche il Vice Presidente Vicario che tra l'altro è già presente nel direttivo delle leghe europee, organismo che verrà rinnovato successivamente al Congresso EHF.

Il Vice Presidente Vicario Podini sottolinea come da parte di autorevoli fonti della EHF gli sia stato evidenziato che l'Italia ha sottoposto le stesse tipologie di candidatura di Francia e Germania, come pure che quelle apparentemente più aggredibili sembrano comunque essere relative al beach ed agli organismi legali.

Il consigliere Fanelli, riferendosi alla previsione di una serie di stage di selezione della categoria Under 17 maschile, si chiede come mai siano state accorpate quattro aree nello stesso giorno e sede, anziché distribuirle sul territorio.

Il Presidente chiarisce che l'organizzazione di questi appuntamenti è stata prevista con grande celerità, vista la necessità solo di completare l'attività di selezione avviata fin dallo scorso anno con l'appuntamento di Benevento. Quindi l'obiettivo è attualmente quello di integrare eventualmente una base già individuata, e la scelta delle sedi si è basata anche sulle previsioni di concentrazione degli elementi da visionare nelle diverse aree geografiche.

Il consigliere Bientinesi interviene sullo stesso tema per confermare che si sta verificando l'ipotesi di individuare nella stessa data già prevista una sede unica su cui far convergere gli atleti di Puglia, Campania e Calabria.

Il Presidente si dichiara pienamente d'accordo in tal senso, ove si riesca ad individuare una alternativa valida.

Il consigliere Fiorino sottolinea l'importanza, nella relazione predisposta dal Presidente, dei punti dedicati alla Lega ed al beach che rappresentano entrambi realtà in pieno fermento di attività, particolarmente il primo grazie all'attività coordinata dal Vice Presidente Vicario Podini. Suggerisce a tal proposito di inserire nella relazione gli ulteriori contributi fatti pervenire al Presidente, che apprezza lo spirito dell'intervento e concorda con il collega.

Il Vice Presidente Cenzi è confortato da questo bilancio che ha una base di partenza solida, soprattutto nell'interesse delle società. Crede che ci siano idee chiare e buona disponibilità economica per progettare un futuro di rilancio che contrasti la persistente situazione di difficoltà, ed in tal senso esprime apprezzamento per il lavoro fatto.

Il consigliere Fiorino, in merito alla commissione ripartenza, sottolinea come sia importante avere ogni occasione possibile di confronto in modo da avere un sempre maggiore coinvolgimento nella vita federale. Auspica quindi che possa esserci nella commissione sempre più comunicazione anche dal vivo come anche con la corrispondente commissione del settore tecnico.

Il consigliere Visconti in merito al progetto del bilancio preventivo esprime un plauso per il lavoro fatto dall'attuale governance che ha consentito di sviluppare un progetto di queste dimensioni. Per quanto poi riguarda la commissione federale atleti pone in evidenza come sia già stato avviato un contatto con la università cattolica su diversi profili, come pure si continua a lavorare sul tema della contrattualistica per gli atleti. Parallelamente la commissione tecnica federale sta lavorando sui temi della formazione, soprattutto in considerazione delle tecnologie informatiche sempre più attuali per supportare tale comparto. Infine per quanto riguarda la materia del premio di formazione confida di poter portare all'appuntamento di Salsomaggiore una proposta operativa.

Il Presidente, concluso l'ampio dibattito che ha tratto origine dalla sua relazione al bilancio preventivo, propone di passare immediatamente all'esame delle delibere, che in massima parte riguardano provvedimenti di attuazione del budget e che, con il consenso del Consiglio e del Collegio dei Revisori dei conti, verranno illustrate e poste in votazione per gruppi omogenei riferiti ai singoli centri di costo.

5. Provvedimenti amministrativi

Il Presidente invita il Segretario Generale a porre in votazione i provvedimenti amministrativi sottoposti all'approvazione del Consiglio Federale.

L'esito della votazione, eseguita a mezzo appello nominale dal Segretario Generale, è il seguente:

Bozza n. 1	Affiliazioni e adesioni 2020/21 Approvata all'unanimità
Bozza n. 2	Programma di attività e di spesa 2021 Approvata all'unanimità
Bozza n. 3	Risorse Umane Approvata all'unanimità
Bozza n. 4	Funzionamento organi di gestione Approvata all'unanimità
Bozza n. 5	Collegio dei Revisori dei Conti – Indennità e compensi Approvata all'unanimità
Bozza n. 6	Collegio dei Revisori dei Conti – Spese di trasferta Approvata all'unanimità
Bozza n. 7	Organi di giustizia endofederale – Indennità e compensi Approvata all'unanimità
Bozza n. 8	Organi di giustizia endofederale – Spese di trasferta Approvata all'unanimità
Bozza n. 9	Indennità e compensi Organi di gestione Approvata all'unanimità
Bozza n. 10	Indennità e compensi Organi di gestione Approvata all'unanimità
Bozza n. 11	Spese di trasferta e soggiorno Approvata all'unanimità
Bozza n. 12	Compensi per prestazioni Approvata all'unanimità
Bozza n. 13	Trasporti e facchinaggio Approvata all'unanimità
Bozza n. 14	Acquisto materiale di consumo Approvata all'unanimità
Bozza n. 15	Licenza antivirus server federale Approvata all'unanimità
Bozza n. 16	Acquisto licenza XPS Network Approvata all'unanimità
Bozza n. 17	Canoni ed oneri locativi – RAI Approvata all'unanimità
Bozza n. 18	Assistenza amministrativo-contabile Studio Belsito Approvata all'unanimità
Bozza n. 19	Consulenza legale Studio Musumarra Approvata all'unanimità
Bozza n. 20	Incarico DPO avv. Giovanni Crocetti Bernardi Approvata all'unanimità
Bozza n. 21	Conferimento di incarico professionale allo studio legale Libra Legal Partners Approvata all'unanimità
Bozza n. 22	Spese postali

Bozza n. 23	Approvata all'unanimità Spese telefoniche
Bozza n. 24	Approvata all'unanimità Commissioni bancarie
Bozza n. 25	Approvata all'unanimità IRAP
Bozza n. 26	Approvata all'unanimità IRES
Bozza n. 27	Approvata all'unanimità Spese di trasferta e soggiorno per organizzazione manifestazioni sportive nazionali
Bozza n. 28	Approvata all'unanimità Materiale di premiazione
Bozza n. 29	Approvata all'unanimità Spese arbitrali gennaio-agosto 2021
Bozza n. 30	Approvata all'unanimità Compensi per prestazioni attività sportiva
Bozza n. 31	Approvata all'unanimità Assistenza medica, antidoping
Bozza n. 32	Approvata all'unanimità Noleggio attrezzature LED
Bozza n. 33	Approvata all'unanimità Noleggio gruppi elettrogeni
Bozza n. 34	Approvata all'unanimità Attività fotografica e videomaker
Bozza n. 35	Approvata all'unanimità Attività social media
Bozza n. 36	Approvata all'unanimità Organizzazione Coppa Italia
Bozza n. 37	Approvata all'unanimità Conferimento incarico per la produzione della Coppa Italia
Bozza n. 38	Approvata all'unanimità Trasmissione gare eventi internazionali
Bozza n. 39	Approvata all'unanimità Quote di adesione ad organismi internazionali
Bozza n. 40	Approvata all'unanimità Organizzazione e partecipazione a convegni, congressi, ecc.
Bozza n. 41	Approvata all'unanimità Corsi di formazione tecnici
Bozza n. 42	Approvata all'unanimità Corsi di formazione arbitri e commissari speciali
Bozza n. 43	Approvata all'unanimità Attività di ricerca e documentazione – Funzionamento commissioni

- Bozza n. 44 Spese di trasferta e soggiorno per attività promozionale
Approvata all'unanimità
- Bozza n. 45 Acquisto materiale sportivo per attività promozionale
Approvata all'unanimità
- Bozza n. 46 Compensi per prestazioni
Approvata all'unanimità
- Bozza n. 47 Contributi alle società
Approvata all'unanimità
- Bozza n. 48 Spese di trasferta e soggiorno squadre nazionali
Approvata all'unanimità
- Bozza n. 49 Compensi per prestazioni tecnici federali
Approvata all'unanimità
- Bozza n. 50 Fornitura materiale sanitario
Approvata all'unanimità
- Bozza n. 51 Compensi per sanitari squadre nazionali
Approvata all'unanimità
- Bozza n. 52 Incarico di collaborazione sportiva Sig. Vincenzo Malatino
Approvata all'unanimità
- Bozza n. 53 Contributi alle società
Approvata all'unanimità
- Bozza n. 54 Qualificazione Europei 2022 seniores maschile – Chieti / Minsk 01-10.03.2021
Approvata all'unanimità
- Bozza n. 55 Stage seniores femminile – Mezzocorona 11-18.03.2021
Approvata all'unanimità
- Bozza n. 56 Qualificazione Mondiali 2021 seniores femminile – Vienna 19-21.03.2021
Approvata all'unanimità
- Bozza n. 57 Stage nazionale Under 21 maschile – Salsomaggiore 13-16.02.2021
Approvata all'unanimità
- Bozza n. 58 Stage selezione Under 17 maschile – Sicilia, Trentino, Alto Adige, Lombardia, Salsomaggiore, Veneto, Chieti
Approvata all'unanimità
- Bozza n. 59 Stage selezione Under 17 maschile – Sicilia, Trentino, Alto Adige, Lombardia, Salsomaggiore, Veneto, Chieti
Approvata all'unanimità
- Bozza n. 60 Stage selezione Under 17 maschile – Sicilia, Trentino, Alto Adige, Lombardia, Salsomaggiore, Veneto, Chieti
Approvata all'unanimità
- Bozza n. 61 Qualificazioni Mondiali Under 21 maschile – Israele

	10-14.03.2021
	Approvata all'unanimità
Bozza n. 62	Stage nazionale Under 17 femminile – Chieti 07-11.03.2021
	Approvata all'unanimità
Bozza n. 63	Programma di attività squadre nazionali
	Approvata all'unanimità

Alle ore 11.55 il Collegio dei revisori dei conti lascia il Consiglio Federale.

4. Settori ed Uffici federali e provvedimenti conseguenti

Il Presidente sottopone al Consiglio una proposta relativa al rinnovo degli incarichi di Responsabile di Area, come di seguito riportata, anche in previsione della prossima convocazione della Conferenza dei Presidenti Regionali, composta dai Presidenti e Delegati Regionali, come previsto all'art. 123 del Regolamento Organico:

Area 1	Claudio Zorzi
Area 2	Paolo Baresi
Area 3	Giuseppe Lombardi
Area 4	Marco Tosi Brandi
Area 5	Massimo Taiti
Area 6	Fabrizio Quaranta
Area 7	Carlo La Peccerella
Area 8	Flavio Bientinesi
Area 9	Sandro Pagaria
Area 10	Antonellu Fancellu

Il Presidente inoltre, anche in relazione alla particolare situazione legata al progetto transfrontaliero Levant 06 già avviato da alcuni anni con la Federazione Francese e l'EHF, propone la nomina quale Delegato Provinciale di Imperia di Jean Claude Asnong, incaricando altresì Giuseppe Malatino di seguire direttamente lo specifico progetto.

Il Consiglio approva all'unanimità.

Il Presidente, nelle more della convocazione della Conferenza dei Presidenti Regionali che dovrà eleggere un suo rappresentante in seno al Consiglio Federale, propone di conferire a Fabrizio Quaranta delega per i rapporti con il territorio, dando allo stesso mandato di sviluppare una analisi contabile dei bilanci di Area da confrontare appunto poi in sede plenaria nonché con i singoli interessati, anche per l'adozione di eventuali correttivi nella metodologia gestionale.

Il Consiglio approva all'unanimità.

Il Presidente propone inoltre di nominare il Vice Presidente Vicario Podini quale rappresentante della Federazione in seno al Consiglio Direttivo della costituenda Lega, il cui statuto in corso di redazione

prevede appunto una figura in rappresentanza del Consiglio Federale.

Il Consiglio approva all'unanimità, con l'astensione del diretto interessato.

Il Presidente propone infine di conferire al Presidente Regionale Sandro Pagaria la delega per il beachhandball ed al consigliere Lucia Verticelli quella per i rapporti con il CIP, nonché di nominare i capi delegazione delle squadre nazionali nelle persone dei consiglieri Flavio Bientinesi e Marcello Visconti per il settore maschile, del Responsabile di Area Paolo Baresi per il settore femminile e di Massimiliano Bardini per il settore beachhandball.

Il Consiglio approva all'unanimità, con l'astensione dei diretti interessati.

Fabrizio Quaranta ringrazia per la fiducia accordata e sul tema dei problemi del territorio prevede di partire dall'analisi dei costi gestione nelle ultime due stagioni per poter dare opportuni suggerimenti su come procedere all'organizzazione delle attività, riservandosi di riferire al più presto in merito al Consiglio.

Il Presidente conferma l'impegno a portare già nella prossima riunione un progetto sul tema della copertura delle spese arbitrali nelle Aree durante la corrente stagione agonistica.

Il Presidente Regionale Pagaria ringrazia per l'incarico che comporta il delicato compito di rilanciare l'attività del beach, chiedendo naturalmente un sostegno ed il contributo sinergico di tutto il Consiglio, cogliendo poi l'occasione per formulare l'augurio di buon lavoro a Quaranta come pure a Podini e Verticelli.

Il consigliere Verticelli ringrazia anch'essa, dichiarandosi lusingata e disorientata perché c'è un foglio bianco da riempire, un mondo davvero da esplorare, confidando comunque nell'aiuto di tutti, a partire dal Presidente.

Coppa Italia maschile e femminile

Il Presidente invita il Segretario Generale ad illustrare i successivi argomenti e quest'ultimo illustra la bozza di circolare predisposta in previsione della Coppa Italia maschile e femminile che si svolgerà a Salsomaggiore dal 12 al 14 febbraio, ricordando innanzitutto come il ranking per la partecipazione alla stessa si baserà sulla classifica al termine del girone di andata e, nel malaugurato caso non potessero essere disputati tutti i recuperi in programma, comunque sulla base della specifica norma inserita appositamente all'art. 10 del RASF proprio in seguito all'esperienza del lockdown vissuta lo scorso anno. Sottopone poi al Consiglio l'ipotesi organizzativa di prevedere per tutte le squadre partecipanti, sia atleti ed atlete che ufficiali di squadra, come pure per tutte le altre figure che, tesserate o meno, devono alloggiare nella stessa struttura alberghiera, la procedura del tampone antigenico o molecolare preventivo, da

effettuarsi al massimo entro il giorno precedente il primo incontro in calendario.

Il Consiglio approva all'unanimità, dando mandato alla Segreteria Generale di predisporre e pubblicare la relativa circolare.

Proroga termini svolgimento campionati di Area

Il Segretario Generale, alla luce della persistente emergenza sanitaria, sottopone al Consiglio – che ha già prorogato al 23 maggio la prima fase di Under 19 maschile – la proposta di proroga ai termini di conclusione delle seguenti fasi di campionati di Area:

- 23 maggio per la fase di Area dell'Under 17 maschile e femminile (anziché 9 maggio) con la fase finale nazionale già in programma dal 3 al 6 giugno
- 30 giugno per la fase unica di Area della serie B maschile, salvo il caso in cui tale campionato si svolga unitamente a quello Under 19, il che comporterebbe il rispetto del termine ultimo del 23 maggio

Il Consiglio approva all'unanimità.

Sedi fasi finali nazionali

Il Segretario Generale, sempre alla luce della persistente emergenza sanitaria che renderebbe molto problematico un affidamento dell'organizzazione di fasi finali nazionali a singole società, anche in considerazione delle possibili variazioni cui la Federazione potrebbe essere costretta in termini sia di date che di formule, sottopone al Consiglio la proposta di organizzare direttamente, presso il centro federale di Chieti ed eventuali altri impianti disponibili nella stessa area, le seguenti manifestazioni, curando di conseguenza tutti gli aspetti anche di natura logistico-organizzativa:

- Play-off serie A2 maschile (26-30 maggio)
- Play-off serie A2 femminile (29 maggio-2 giugno)
- Under 17 maschile (3-6 giugno)
- Under 17 femminile (3-6 giugno)
- Under 19 maschile-youth league (10-13 giugno)
- Under 20 femminile-youth league (10-13 giugno)

Il Consiglio approva all'unanimità.

Obbligo iscrizione a referto

Il Segretario Generale, ad integrazione di quanto già deliberato nella riunione del 28 novembre 2020 circa la discrezionalità attribuita ai giudici sportivi nell'applicazione di sanzioni pecuniarie per mancata iscrizione a referto del numero minimo di atleti in serie A2 maschile/femminile e serie B maschile, di cui alla Circolare n. 83/2020, sottopone al Consiglio la valutazione circa la possibilità di estendere tale discrezionalità anche in caso di mancata iscrizione a referto, causa conclamata positività ovvero obbligo di quarantena,

del tecnico in possesso di licenza di società per la specifica squadra.

Il Consiglio approva all'unanimità.

Il Segretario Generale, infine, ricorda che il Collegio dei Revisori dei conti ha formalizzato con una nota scritta il parere già illustrato in occasione della precedente riunione, relativo all'acquisto dei tamponi antigenici, come da richiesta del Presidente in occasione del Consiglio tenutosi lo scorso 20 dicembre.

Il consigliere Visconti illustra le risultanze emerse dalla riunione della Commissione Tecnica Federale svoltasi in data 22 gennaio u.s., nel corso della quale sono state approfondite le diverse tematiche attualmente in essere, in particolare alla luce della persistente situazione di emergenza sanitaria, che richiedono l'adozione di specifici interventi comunque volti a realizzare un giusto compromesso tra la necessità di non penalizzare il percorso formativo degli allenatori, le loro esigenze di conseguire i propri obiettivi, come pure la ferma convinzione che la riforma dei contenuti e la struttura dei corsi varata lo scorso anno debbano essere rispettati. Sulla scorta del relativo dibattito interno alla commissione, sottopone al Consiglio Federale le seguenti proposte relativamente ai diversi argomenti esaminati:

1) Aggiornamento obbligatorio tecnici - crediti formativi

Considerata la situazione che non ha permesso di programmare nella prima parte della stagione gli appuntamenti di aggiornamento ipotizzati, nel confermare comunque l'obbligatorietà e l'importanza dell'aggiornamento, si prevede di ridurre il numero dei crediti formativi da acquisire nel corso della presente stagione secondo il seguente schema:

A. IAP (Istruttore Attività Promozionale) 1 credito formativo (4 ore)

B. IAG (Istruttore Attività Giovanile) 1 credito formativo (4 ore)

C. Allenatore Primo livello 1 credito formativo (4 ore)

D. Allenatore Secondo livello 1,5 crediti formativi (6 ore)

E. Allenatore Terzo livello 2 crediti formativi (8 ore)

Le lezioni di aggiornamento si terranno on-line su piattaforma Webex training, integrabili con altre piattaforme in via di definizione.

I tecnici che hanno partecipato dal 1° luglio 2020 a corsi di formazione/aggiornamento organizzati dalla Scuola dello Sport - Sport e Salute su base nazionale e territoriale, da altre Federazioni su base nazionale e territoriale, nonché da Federazioni di Pallamano di paesi esteri, possono richiedere il riconoscimento e la conversione degli stessi in crediti formativi, inoltrando la relativa attestazione di frequenza all'ufficio formazione entro e non oltre il 30/06/2021. La CTF valuterà, a suo insindacabile giudizio, l'attinenza e la validità degli argomenti trattati.

2) Corso terzo livello

Il primo modulo è stato svolto interamente on line, con un grado di soddisfazione accettabile da parte degli utenti, senza tuttavia averne potuto testare concretamente impegno e attenzione.

La volontà della commissione è quella di poter svolgere i moduli rimanenti in presenza, organizzando due momenti di incontro (uno in estate e l'altro entro il prossimo dicembre).

Ciò determinerà la necessità di prevedere la deroga per la stagione 2021/22, fino al termine del percorso formativo e alla calendarizzazione del relativo esame, per tutti i corsisti che ne faranno richiesta. Resta inteso che il non conseguimento del livello determinerà l'annullamento dello status di "allenatore terzo livello in deroga".

3) Corso primo livello

La situazione del corso di primo livello vede un numero molto ampio di iscritti (non solo di questa stagione) che, terminato in autunno la parte teorica tenutasi on-line, deve frequentare le rimanenti 32 ore pratiche per poter conseguire il livello.

Anche in questo caso si vorrebbe propendere per terminare le lezioni in presenza, calendarizzandole sul territorio nazionale, a carattere regionale, non appena ci saranno le condizioni, e comunque entro e non oltre ottobre 2021.

Ciò presuppone la necessità di rilasciare, a coloro i quali ne faranno richiesta, una specifica deroga per poter allenare in gare ufficiali fino al termine delle attività agonistiche per la stagione 2020/21.

A supporto di tale proposta si sottolinea che la deroga dovrebbe essere concessa anche qualora si decidesse di optare per l'insegnamento on-line, in quanto si ritiene che le 32 ore di lezione e la relativa prova di esame non possano comunque essere completate prima di fine marzo/aprile, periodo non compatibile con l'imminente avvio dei campionati di Area e quindi con l'eventuale necessità di allenare formalmente una squadra.

4) Richiesta organizzazione corso primo livello Alto Adige

Tenuto conto delle peculiari necessità del territorio e considerata la particolarità del momento, si propone di autorizzare l'organizzazione di un corso di primo livello per il territorio dell'Alto Adige con modalità di lezioni compatibili ed in linea con le disposizioni federali in essere, garantendo la più totale collaborazione nonché un affiancamento al formatore territoriale al fine di tradurre e preparare le lezioni in lingua tedesca.

Il Presidente esprime il suo apprezzamento per il lavoro portato avanti dalla commissione, condividendo le proposte formulate e suggerendo, relativamente in particolare al corso di primo livello, di prevedere, nella quota parte di corso ancora da svolgere, la possibilità di fare ricorso anche solo in parte ad un tirocinio presso

società sportive, da queste ultime evidentemente direttamente certificato.

Il Vice Presidente Vicario Podini evidenzia altresì l'esigenza di prevedere anche l'organizzazione di un corso di secondo livello.

Il consigliere Visconti ringrazia per entrambi i suggerimenti e conferma che li approfondirà a breve con tutta la commissione, al fine di meglio delinearne i dettagli operativi.

Il Consiglio Federale approva all'unanimità le proposte formulate dalla Commissione Tecnica Federale per il tramite del consigliere Visconti, invitando altresì quest'ultimo ad approfondire in seno alla stessa commissione la proposta introdotta dal Presidente Federale.

Non essendovi altri argomenti da trattare e nessuno chiedendo di intervenire, il Presidente dichiara chiusi i lavori alle ore 13.30.

Il Segretario Generale
Arch. Adriano Ruocco



Il Presidente Federale
Dott. Pasquale Loria

